

兴宁市信访局文件

兴信字〔2022〕5号

兴宁市信访局

2022年法治政府建设年度报告

2022年，在市委、市政府的正确领导下，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想及党的二十大精神，认真贯彻落实《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》，以及各级有关法治政府建设的部署要求，全面贯彻实施《信访工作条例》，坚持运用法治思维不断改进信访工作，以“治理重复访、化解积案”为重点，扎实有效开展各项信访工作，全市信访形势总体平稳可控。现将法治政府建设工作情况报告如下：

一、深入学习贯彻党的二十大精神，深刻领会新时代推进法治中国建设战略部署的情况

我局以党组会议、局务会议、支部“三会一课”等形式，面向全局干部职工开展多形式、多层次、全覆盖的全员培训，大力学习宣传党的二十大精神。始终坚持以习近平法治思想

和党的二十大关于法治信访建设的有关精神作为推进市信访法治建设的根本遵循，始终将《信访工作条例》等信访工作法规作为准绳和标尺，严格按照条例法规与业务规范程序和要求办理信访事项，坚持控新治旧、标本兼治，健全常态化矛盾纠纷排查化解机制，深化信访矛盾化解攻坚，推进信访联解、矛盾联调、工作联动，深入开展“无信访单位”创建活动，全力推动我市信访工作高质量发展。

二、深入学习宣传贯彻习近平法治思想的情况，有关推动落实的具体举措

通过党组理论中心组学习、局务会、支部“三会一课”等形式，组织全局干部职工原原本本学习了中共中央印发的《法治社会建设实施纲要（2020—2025年）》《习近平法治思想学习纲要》、习近平总书记在中央全面依法治国工作会议重要讲话精神等内容，全局干部职工切实增强学习贯彻习近平法治思想的自觉性和坚定性，尊崇法治、敬畏法律，了解法律、掌握法律，不断提高运用法治思维和法治方式化解矛盾纠纷的能力，坚持依法规范信访行为，防止以闹求解决、以访谋私利、无理缠访闹访等现象发生。同时，我局把习近平法治思想列为普法工作的重点，充分运用一楼接访大厅显示屏不定期滚动播放习近平法治思想核心要义，推动习近平法治思想走到群众身边、走进群众心里。

三、2022年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

我局党政主要负责人始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，组织全局干部职工深入学习党的十九大、十九届历次全会及二十大精神，坚定不移贯彻落实《兴宁市法治政府建设实施纲要》《兴宁市 2022 年依法治市工作要点》《兴宁市 2022 年法治政府建设工作要点》赋予信访局工作任务，切实履行推进法治建设第一责任人职责，对重大工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自督办，及时研判、解决有关重大问题，充分发挥了示范引领、自觉表率作用，全局干部职工法治观念、法治素养不断提高；依法决策、依法管理、依法办事的能力不断增强；阳光信访、责任信访、法治信访不断得到深化。

四、贯彻落实《兴宁市法治政府建设实施纲要》的情况，以及落实我市 2022 年全面依法治市工作要点、法治政府建设工作要点相关安排的情况

坚持以习近平法治思想为指引，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，认真学习贯彻《兴宁市法治政府建设实施纲要》，全面落实市委、市政府关于法治政府工作的具体要求和《兴宁市 2022 年依法治市工作要点》《兴宁市 2022 年法治政府建设工作要点》，自觉把法治建设融入信访工作中，坚持发展新时代“枫桥经验”，不断完善市群众信访诉求综合服务中心的软硬件建设，推动完善司法调解、人民调解、行业调解等多部门联动的调解机制，积极探索新时代矛盾纠纷多元化解新途径、新模式，充分发挥市群众信访诉求

综合服务中心、镇(街道)群众信访诉求综合服务站及村(居)群众信访诉求综合服务点的作用,不断提升对矛盾纠纷的预防、研判与化解能力,有力提高了解决矛盾纠纷的实效,以更高要求、在更深层次上推动法治信访建设。

五、学习宣传贯彻新施行、新修订法律法规的情况

结合自身工作职能,通过多种形式对《反有组织犯罪法》和《信访工作条例》等新施行、新修订法律法规进行学习和宣传。尤其是《条例》公布以来,我局作为《条例》普法的主责部门,组织推动各镇街、各部门通过多种形式开展系列宣讲活动,广泛宣传解读《条例》,推进条例进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位,在全社会营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围。一是为大力宣传《条例》,我局投入2万多元宣传经费,购买《条例》8000本发至各镇、街道、市直有关部门;投入经费5万余元,利用邮政广告传媒在全市100个社区视频点进行为期6个月《条例》宣传视频播放。二是联合市司法局等单位到文化广场开展法治宣传,通过悬挂宣传条幅、印发宣传资料等形式,重点宣传《条例》等信访法规和政策规定,积极宣传网上信访、阳光信访等信访工作制度改革的新举措,共发放宣传资料1000余份,现场为群众答疑解惑30余人次。三是市信访联席办发出贯彻《条例》学习宣传的通知,各市直单位、镇街迅速行动,推进《条例》普法宣传,共悬挂横幅600余条,开设培训讲座30余场。四是推动将《条例》列为

兴宁市委党校新时代基层干部培训班培训内容。

六、2022 年度推进法治政府建设的主要举措和成效、存在的不足和原因，下一年度推进法治政府建设的主要安排

（一）主要举措和成效

我局牢固树立以人民为中心的发展理念，切实维护群众合法权益、服务社会和谐稳定大局，积极构建“阳光信访、责任信访、法治信访”，实现一批信访事项圆满化解，信访秩序进一步规范，信访“三率”稳步提升，法治政府建设取得明显成效。全年我局共受理群众来信 382 封，同比下降 36.86%；受理来访 465 批 1722 人次，同比分别上升 7.6%、28.16%；受理上级系统交办件 1183 件，同比上升 31.59%。信访工作机构、责任单位及时受理率均为 100%；信访事项按期答复率为 100%；责任单位满意度参评率 93.07%，满意率为 93.03%。

一是坚持高位推动，严格落实领导接访下访制度。持续推进领导干部接访下访工作，坚持每月 15 日、28 日一位市党政领导到市信访局接待上访群众，全年市党政领导共接待来访群众 226 批 487 人次。在接访中，认真落实党政领导干部开门接访“公示、接访、包案、落实”四个主要环节。继续推进市领导下基层接访、约访，带案下访活动。市领导深入基层，面对面倾听群众心声，现场协调解决群众反映的问题，形成解决问题化解矛盾在基层的浓厚氛围和强大合力。

二是强化排查调处，深入化解信访矛盾纠纷。全面落实

矛盾纠纷排查调处工作机制，坚持市每月排查一次，镇（街）、市直单位每半月排查一次，村（居委）每周排查一次的信访矛盾纠纷排查制度。要求各责任单位对排查出来的矛盾纠纷按照“属地管理、分级负责，谁主管、谁负责”的原则，落实领导包案。对重要信访问题，加强信息分析研判，积极探索解决途径，提出切实有效的化解方式方法，推动信访事项及时就地解决。

三是以测评为导向，全力做好满意度评价件工作。高度重视“满意度评价件”专项办理工作，进一步压实工作责任，全力推动“国满件”办理。通过规范基础业务，提升办理质量，携带手提电脑等移动设备开展入户面谈，现场指导信访人进行满意度评价等方法，切实提升群众满意率和参评率。

四是坚持领导包案，多措并举推动“治重化积”工作。按照省、梅州市信访工作联席会议的要求，对所有案件落实了市领导包案，坚持逐案进行梳理汇总、建立台账，实行分类动态管理。各包案领导通过开门接访、带案下访、深入一线、现场办公等方式，推动案件有效化解。市信访局对未按时办结的信访积案开展上门督查指导，列出问题清单，提出化解措施和解决问题路径，限期办结。上级共交办我市的治重化积信访事项（共148宗）、历次交办的倒流件及“百日攻坚”行动交办的重点信访事项（共18宗），全部按时办结。

五是推进法治信访，不断提升信访工作法治化水平。深入开展诉访分离工作，在积极引导群众依法逐级理性反映诉

求的同时不断督促各级部门依法、及时、就地解决好群众提出的合理诉求。认真贯彻落实诉访分离制度，进一步厘清信访与诉讼、仲裁、行政复议等法定途径的受理范围，切实把涉及行政、刑事等诉讼权利的信访事项从普通信访体制中分离出来，转交政法、司法机关依法处理。同时，积极发挥复查机关的层级监督作用，对应当依法分类处理但未依法分类处理的信访事项坚决予以撤销。

（二）存在问题和不足

2022年，我局法治政府建设工作取得一定成效，但仍存在一些不足，一是部分群众法律意识淡薄，信“上”不信“下”，信“访”不信“法”的现象依然存在，信访秩序还有待进一步规范；二是法治宣传教育与我局的业务工作实践的结合还需要进一步加强；三是诉访分离、依法分类工作衔接机制还有待进一步完善。

（三）下一年度推进法治政府建设的主要安排

一是加强信访隐患的排查化解。将信访工作重心从事后处理转移到事前排查上来，坚持定期排查与动态排查相结合、全面排查与专项排查相结合的工作模式，严格落实化解责任，由分管领导牵头，结合全员包案制度，带案下沉到街道、部门，综合运用法律、政策、经济、行政等手段，以及教育、协商、调解、疏导等办法，坚持一案一策、分类施策，提高矛盾化解率。

二是抓好满意度评价工作。针对满意度评价的工作短板，

成立专项工作小组，强化组织领导，推动国满件的工作落实。适应形势发展和群众期待，广泛宣传引导，让群众了解满意度评价的有关规定和方法，切实提升群众满意率和参评率。

三是继续推进《信访工作条例》学习宣传。持续加强宣传培训，丰富宣传形式，强化宣传效果，引导信访群众依法理性表达诉求，切实让《信访工作条例》成为推动信访工作、规范信访秩序的根本遵循。在我市营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好环境，营造安全稳定的社会环境。

四是加强信访干部队伍自身建设。以适应新时代信访工作为导向，加强信访干部能力素质培养，利用理论中心组学习、主题党日、业务学习、志愿服务等，持续加强新时代信访干部队伍建设，不断提升信访干部为民服务意识、政策水平、组织协调能力和处理信访问题能力，努力建设一支对党忠诚可靠、恪守为民之责、善做群众工作的信访干部队伍，为我市加快构建“一城一廊一带”发展格局，建设“工贸新城、智慧兴宁”，打造梅州副中心城市贡献信访力量。

